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Проблематика статті зосереджена на декількох 

педагогічних принципах організації процесу адаптації 
іноземних студентів до вивчення природничо-матема-
тичних дисциплін. У статті розглянуто трактування 
принципів та особливості їх застосування на підготов-
чому відділенні університету для іноземних громадян. 
Проаналізовано методику організації узагальнюючого 
повторення курсу природничо-математичних дисциплін, 
формування змісту природничо-математичної освіти на 
довузівському етапі навчання з урахуванням розглянутих 
принципів, що забезпечують створення можливостей для 
покращення дидактичної адаптації іноземних студентів.
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На сьогоднішній день інтеграційні процеси, що відбува-
ються в світовому співтоваристві в усіх сферах людської 
діяльності, торкнулися і системи вищої освіти. В освіті зу-
силля вчених і практиків провідних світових держав спря-
мовані на створення єдиного світового освітнього простору, 
в якому інформаційна взаємодія суб'єктів прискорила б 
процес отримання нових знань, їх поширення та підвищен-
ня інтелекту суспільства в цілому. Єдиний світовий освіт-
ній простір виражається перш за все в координації освітніх 
стандартів, навчальних планів, підходів до підготовки в ву-
зах різних країн. Підготовка фахівців для іноземних держав 
у вищих навчальних закладах України є одним із стратегіч-
них напрямів зовнішньополітичної та зовнішньоекономічної 
діяльності нашої країни. Відзначимо безумовну важливість 
і корисність навчання іноземних студентів і для приймаючої 
країни, тому що не буває непотрібних комунікацій. Будь-які 
міжнародні комунікації розширюють кругозір всіх учасни-
ків освітнього процесу і взаємно підвищують їх культуру, в 
тому числі і наукову.

Постановка проблеми. Викладання природничо-
математичних дисциплін на підготовчому відділенні уні-
верситетів для іноземних громадян має ряд специфічних 
особливостей, пов'язаних, в основному, зі слабким воло-
дінням іноземними студентами мовою навчання і значною 
неоднорідністю їх математичної підготовки, крім того, від-
ношення до навчання в них теж різне, що унеможливлює 
використання іноземними студентами загальноприйнятих 
підручників, посібників та довідників. Тому перед педаго-
гом постає необхідність розробки особливого методичного 
підходу до вивчення повторювального курсу природничо-
математичних дисциплін, що істотно відрізняється від ме-
тодики викладання математики в середній школі або на 
підготовчих відділеннях при вузах для вітчизняних слуха-
чів. Організовуючи підготовку іноземних студентів на дову-
зівському етапі навчання, важливо враховувати специфіку 
та динаміку зміни структури та змісту освіти, обумовлених 
тенденціями і закономірностями становлення інформацій-
ного простору. Навчання неможливе без серйозного науко-
вого обґрунтування системи педагогічних принципів органі-
зації підготовки іноземних студентів.

Аналіз актуальних досліджень. Необхідно відзна-
чити, що область наукових досліджень, присвячених тео-
рії навчання та адаптації іноземних студентів, не відчуває 

нестачі в дослідженнях. Наукові дослідження в цій об-
ласті вносять «вклад» у розширення і поглиблення сут-
ності головних понять класичної педагогіки, розвивають її 
як систему наукового знання. До таких понять належать 
педагогічні цілі, зміст, засоби і методи, технології, прин-
ципи і закономірності освітнього процесу при підготовці 
іноземних студентів. Загальні тенденції розвитку освіти в 
окремих країнах, геополітичних регіонах, у світі загалом 
досліджували О.І.Волков, Н.М.Лавриченко, О.В.Овчарук, 
О.І.Пометун, А.А.Сбруєва, Т.Хюсен. Проведено ряд 
дисертаційних досліджень в Україні (Н.Б.Булгаковою, 
О.В.Палкою, О.О.Резван, Т.І.Дементьєвою, Л.І.Рибаченко, 
Т.А.Шмоніною, Л.В.Хаткової), котрі стосуються різних ас-
пектів навчання та адаптації іноземних студентів. Однак, 
ці дослідження ще не достатньо розривають значущої сут-
ності вище названих понять.

Мета статті. Принципи навчання є основним орієнти-
ром у викладацькій діяльності, вони служать сполучною 
ланкою, що з'єднує теоретичні положення того чи іншого 
навчального предмета з їх практичним застосуванням. Ав-
тор не ставить перед собою завдання аналізувати пред-
ставлені в методології педагогіки вищої школи системи 
предметних принципів. Основним завданням статті є ви-
значення і розгляд тільки тих принципів, які є основою для 
вирішення цілей і задач адаптації студентів-іноземців до 
вивчення природничо-математичних дисциплін на підготов-
чих відділеннях університетів.

Виклад основного матеріалу. Процес адаптації іно-
земних студентів до вивчення природничо-математичних 
дисциплін має забезпечувати повноту процедур творчої ді-
яльності, що передбачає: самостійне перенесення раніше 
засвоєних знань і вмінь у нову ситуацію; бачення нової про-
блеми в знайомій ситуації; бачення нової функції об’єкта; 
усвідомлення структури об’єкта; пошук альтернативних 
способів розв’язання; комбінування раніше відомих спосо-
бів дій у новий спосіб.

Організація навчання, формування змісту освіти не 
можуть визначатися довільно. Вони регламентовані дією 
закономірностей соціального, психологічного та педагогіч-
ного характеру, знання яких дозволяє сформулювати педа-
гогічні принципи організації процесу адаптації до вивчення 
природничо-математичних дисциплін на підготовчих відді-
леннях університетів.

У сучасній педагогічній науці поняття принципу визна-
чається як:
-	 основне вихідне положення деякої теорії, науки, світо-

гляду, організації;
-	 внутрішнє переконання людини, яке визначає його від-

ношення до дійсності, норми поведінки та діяльності;
-	 категорія педагогічного знання, наукове положення, яке 

з однієї сторони, відображає усвідомлену і обґрунтова-
ну закономірність, а з іншої наказує як правильно орга-
нізувати процес виховання та навчання у відповідності 
з цією закономірністю [1]. 
До системи педагогічних принципів, які забезпечують 

організацію навчально-пізнавальної діяльності студентів-
іноземців нами віднесені: 
-	 фундаментальності - науковість, повнота і глибина 

знань
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-	 системності та послідовності – створення оптимальних 
умов для формування комунікативної компетентності в 
усіх аспектах навчання з одночасною корекцією систе-
ми предметних знань;

-	 особистісно-орієнтованого підходу до навчання – всі 
методичні рішення в навчальному процесі приймають-
ся з урахуванням особистості тих, хто навчається - їх 
потреб, здібностей та активності;

-	 наступності та перспективності – опора на знання, вмін-
ня та навички, отримані раніше, в країні попереднього 
навчання та орієнтація на майбутню професійну діяль-
ність іноземних студентів ;

-	 генералізації – стискання змісту навчального матеріа-
лу, що обумовлено коротким терміном довузівської під-
готовки.
З фундаменталізацією освіти багатьма дослідниками 

в нашій країні і за кордоном безпосередньо пов'язується 
рівень освіченості та культури суспільства, можливість за-
побігання цивілізаційних колапсів. У педагогічній науці не-
має єдиного розуміння поняття фундаментальності освіти. 
Насамперед зазначимо, що фундаментальність освіти 
є характеристикою змісту освіти. Зміст освіти за даним 
принципом повинен відображати перетворення у економі-
ці, політиці, культурі, тобто у тому реальному соціальному 
середовищі, в якому протікає життєдіяльність тих, хто на-
вчається. У сучасному розумінні фундаментальна освіта − 
це різнобічне гуманітарне та природничо-наукова освіта на 
основі оволодіння фундаментальними знаннями, вивчення 
певного кола питань з основоположних галузей знань за-
гальноосвітніх дисциплін, без яких неможлива інтелігентна 
людина. Фундаментальна освіта визначає наукове знання 
як невід'ємну частину світової культури. Оскільки цілісна 
наукова картина світу ґрунтується не тільки на природничо-
наукової, а й на гуманітарній складовій, то фундаменталь-
ну освіту необхідно будувати на базі поєднання новітніх 
природничо-наукових і гуманітарних знань, на базі діалогу 
двох культур. Обмеженість навчального часу на підготов-
чому етапу навчання та психологічні труднощі сприйняття 
іноземними студентами з різними вподобаннями й здібнос-
тями абстрактних понять і образів природно-математичних 
наук вимагає нових принципів відбору та систематизації 
знань, створення фундаментальних навчальних курсів в 
умовах профільного навчання та їх взаємоузгодження при 
формуванні цілісної наукової картини світу. У процесі до-
вузівської підготовки іноземних студентів реалізація цього 
принципу втілюється у систематичне ознайомлення сту-
дентів на заняттях з природничо-математичних дисциплін 
з історією розвитку наукових теорій, з досягненнями вітчиз-
няних вчених в галузі природничо-математичних наук. Це 
сприятиме предметно-дидактичній та соціально-психоло-
гічній адаптації іноземних студентів.

Фундаментальність освіти поєднується з добре відоми-
ми дидактичними принципами науковості, систематичнос-
ті, послідовності. Принцип послідовності і безперервності 
припускає організацію безперервного процесу адаптації 
іноземних студентів, поступове накопичення елементів го-
товності до навчальної та професійної діяльності, послідов-
не оволодіння приватними і узагальненими професійними 
вміннями, вивчення матеріалу від простого до складного, 
повторення раніше засвоєного в новому контексті. Прин-
цип систематичності й послідовності в оволодінні досягнен-
нями науки, культури, досвіду діяльності надає системного 
характеру навчання, теоретичним знанням і практичній ді-
яльності студентів. Цей принцип зумовлений об’єктивно іс-
нуючими етапами пізнання, взаємозв’язком раціонального 

та ірраціонального, свідомого та несвідомого Розкриваючи 
сутність принципу, П.І.Підкасистий виділяє вимоги до ор-
ганізації навчального процесу, що випливають з принципу 
систематичності та послідовності:
-	 встановлювати внутрішньопредметні зв'язки і співвід-

ношення між поняттями під час вивчення теми, на-
вчального предмета;

-	 використовувати логічні операції аналізу та синтезу;
-	 забезпечувати послідовність етапів засвоєння знань;
-	 здійснювати планомірний порядок навчання;
-	 поступово диференціювати та конкретизувати загальні 

положення;
-	 розподіляти навчальний матеріал на логічно завершені 

фрагменти, встановлюючи порядок і методику їх опра-
цювання;

-	 визначати змістові центри кожної теми, виділяти го-
ловні поняття, ідеї, встановлювати зв'язки між ними, 
структурувати матеріал уроку;

-	 розкривати зовнішні і внутрішні зв'язки між теоріями, 
законами і фактами, використовувати міжпредметні 
зв'язки [2].
Трансформація принципу систематичності та послідов-

ності у процес навчання іноземних студентів на довузів-
ському етапі передбачає:
-	 формування знань, умінь і навичок таким чином, щоб 

нові знання спиралися на раніше засвоєні й, у свою 
чергу, стали фундаментом для засвоєння наступних;

-	 дотримання логічних зв'язків між формами та методами 
навчання, контролю навчально-пізнавальної діяльності 
студентів та її результативності; - вироблення навичок 
раціонального планування навчальної діяльності (по-
будова логічно струнких планів відповідей, розв’язання 
задач, виконання самостійних та контрольних робіт);

-	 систематизацію й узагальнення способів діяльності 
(розвиток у студентів загальноінтелектуальних вмінь 
порівняння, систематизації, узагальнення й абстрагу-
вання);

-	 координування діяльності студентів відповідно до ви-
мог і дій викладачів різних навчальних предметів, зо-
крема природничо-математичного і гуманітарного ци-
клів з метою формування мовної компетентності іно-
земних студентів;

-	 реалізацію вимог до засвоєння системних знань сту-
дентів про об'єкт навчання;

-	 здійснення систематичного й послідовного контролю 
навчальних досягнень студентів;

-	 виявлення та реалізацію міжпредметних і внутрішньо-
предметних зв'язків у процесі навчання.
Принцип особистісно-орієнтованого підходу до навчан-

ня полягає в обліку особистісних особливостей іноземних 
студентів, рівнів їх готовності до сприйняття навчальної 
інформації, мотивації, самоорганізації, тобто необхіднос-
ті адаптації навчального процесу до рівня знань, умінь і 
психологічних особливостей кожного студента, системного 
відповідності засобів і методів навчання процесу розвитку 
особистості..

Принцип наступності передбачає облік результатів по-
передньої навчальної діяльності іноземних студентів: рівня 
готовності до навчально-пізнавальної діяльності в умовах 
українського вузу, мислення та рефлексії; загальноосвіт-
ньої, методологічної та інформаційної культури; якості за-
своєння знань і умінь; ступеня розвиненості особистісних 
якостей, що визначають професійні можливості студентів; 
навичок організації самостійної роботи; умінь працювати з 
науковою і науково-популярною літературою; розвитку зді-
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бностей до наукового пошуку у відповідній галузі знання і 
виробничих процесів. В умовах міжнародної освітньої інте-
грації, сутнісними характеристиками якої є взаємне збли-
ження, взаємодоповнюваність і взаємозалежність націо-
нальних освітніх систем, синхронізація дій у сфері освіти 
і поступове переростання національними освітніми систе-
мами своїх державних рамок принцип наступності відіграє 
важливу роль у навчанні іноземних студентів.

Принцип генералізації пов'язаний з урахуванням ре-
альних можливостей іноземних студентів за короткий тер-
мін навчання. Він передбачає доступний виклад лекційного 
матеріалу з концентрацією змісту навколо провідних кон-
цепцій, ідей і закономірностей природничо-математичних 
наук, на яких базується навчальна дисципліна, і одночасно 
таку організацію освітнього процесу, щоб іноземні студенти 
не відчували інтелектуальних, моральних, фізичних пере-

вантажень.
Висновки та перспективи подальших наукових 

розвідок. Результатом з’ясування специфічних закономір-
ностей процесу навчання на початковому етапі навчання 
іноземних студентів є застосування певних педагогічних 
принципів, реалізацію яких слід розглядати як обов’язкову 
умову нормального функціонування самого процесу адап-
тації до вивчення природничо-математичних дисциплін. 
Доцільність застосування принципів при організації уза-
гальнюючого повторення курсу природничо-математичних 
дисциплін на підготовчому факультеті не викликає сумнівів. 
В умовах навчання на підготовчих відділеннях університе-
тів перелічені у статті принципи забезпечують створення 
можливостей для покращення дидактичної адаптації сту-
дентів-іноземців. Розглянута сукупність принципів не є ста-
лою, вона має розвиватися і удосконалюватися.
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Проблематика статьи сосредоточена на некоторых педагогических принципах организации процесса адаптации 
иностранных студентов к изучению естественно-математических дисциплин. В статье рассмотрены трактовки 
принципов и особенности их применения на подготовительном отделении университета для иностранных граждан. 
Проанализировано методику организации обобщающего повторения курса естественно-математических дисциплин, 
формирования содержания естественно-математического образования на довузовском этапе обучения с учетом 
рассмотренных принципов, обеспечивающих создание возможностей для улучшения дидактической адаптации ино-
странных студентов.

Ключевые слова: педагогические принципы, адаптация иностранных студентов, естественно-математические 
дисциплины, подготовительное отделение.

Scope of the article focuses on some pedagogical principles of the organization of foreign student’s adaptations process in 
teaching science and mathematics. The article deals with the interpretation of the principles and their uses in the preparatory 
department for foreigners of the University. This paper is an analysis of the methods of synthesis repetition and content of science 
and mathematics at pre-university stage based on the principles discussed. These principles are to be perpetually modified and 
refined to comply with the requirements to practical academic purposes. Incorporation of pedagogical principles is a crucial fertil-
izer for the wellbeing and development of foreign students’ didactic adaptation.

Key words: pedagogical principles, foreign student’s adaptation, science and mathematics, preparatory department.
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